

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻清远连山小三江镇工作队:

文化搭台经济唱戏 前后方联动支持“歌墟节”

3月30日至31日,由文化和旅游部公共服务司指导,中国文化馆协会、广东省文化馆联盟、清远市文化广电旅游体育局、连山壮族瑶族自治县人民政府主办的2025年全国“四季村晚”春季示范展示活动——广东连山“三月三”壮族歌墟节活动在连山小三江镇火热举行。

新快报记者从广州市花都区驻小三江镇工作队了解到,工作队联合指挥部驻连山工作队、后方组团单位和爱心企业等一起,积极支持小三江镇办好这次全国性文旅活动,并深入走访、慰问、捐赠物资,广清同心为少数民族地区乡村全面振兴注入新动力。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 吴颖 孔晓欣 唐震 彭毅

小戏《情系“三月三”》演绎帮扶真情故事

“三月三”歌墟节是壮族的传统节日歌会,是连山壮族瑶族自治县创建广东省全域旅游示范区打造的“一镇一节,月月有节庆”的主题活动之一。

继2023年、2024年连续两年分别举办全国、广东省“四季村晚”春季示范展示活动之后,2025年,小三江镇三联村再次入选全国“四季村晚”春季示范展示点。今年活动以“多彩民俗汇歌墟,民族风情共赏时”为主题,新增田野音乐会、文化夜市、两村共庆等内容,在小三江镇三联村、田心村上演民族文化盛宴。粤湘桂三省(区)各族山歌歌手会聚歌墟广场,用少数民族的原生唱法竞相飙歌,精彩纷呈,为游客奉上了一场山歌盛宴。

“三月三”当天,田心村沉浸在热闹的节日氛围中。身着靓丽民族服饰的青年们排着整齐的队伍,拍打着手鼓,游客兴致勃勃地参与到竹竿舞中,壮族

儿女们则手持酒碗以酒“拦路”热情迎接八方来客。

马头山下田心村文艺汇演的舞台上,歌舞《欢迎你到连山来》《山歌悠悠》以欢快的节奏展现了壮乡人民的热情好客,非遗表演《壮族八音》奏响壮族儿女对传统节日的深厚情感,小戏《情系“三月三”》演绎了连山在驻镇工作队的帮助下推动一系列帮扶项目落地见效,为乡村振兴注入了新的活力、粤湘桂山歌代表队联唱《壮家歌墟不散场》将现场气氛推向高潮……

在农特产品美食街,游客们兴致盎然地穿梭于各色摊位之间。五色糯米饭色彩斑斓,散发着淡淡的植物清香。猪血酿滑嫩爽口,唇齿留香。刚出锅的糍粑软糯香甜,裹着艾草花生的香气,让人垂涎欲滴。除了这些特色小吃,摊位上还摆满了连山的山珍干货——丝苗米、鸡枞菌、山苍子、山茶油等,吸引了不少游客驻足挑选。



■2025年全国“四季村晚”春季示范展示活动——广东连山“三月三”壮族歌墟节活动现场。

在文创产品区域,壮锦瑶绣以其独特的艺术魅力成为了焦点,细腻的针法、绚丽的色彩和充满民族特色的图案,凝聚着少数民族的智慧和创造力。而在不远处的手工体验区,游客们可以跟随绣娘学习壮绣的基本针法。

超2.6万人次参与活动

带动消费逾1428万元

小三江镇通过“三月三”歌墟节等系列活动,成功探索出了一条文旅融合的特色发展道路。以文化为魂,以经济为体,将传统节日与现代商业有机结合,不仅丰富了群众的精神文化生活,也为乡村全面振兴注入新活力。据统计,2025年连山“三月三”壮族歌墟节两天活动共有2.67万人次参与,带动消费1428.45万元。

新快报记者了解到,工作队早早谋划,联动花都区各组团帮扶单位参与并大力支持本次全国性文化活动。3月30日至31日,广



■新雅商会到小三江中学捐赠爱心物资。



■各组团单位捐资修建道路工程启动。

州对口帮扶协作清远指挥部驻连山工作队队长、连山壮族瑶族自治县副县长吴远茂与小三江镇驻镇帮扶工作队,以及各组团帮扶单位、爱心企业等一起参加了2025年全国“四季村晚”春季示范展示活动——广东连山“三月三”壮族歌墟节活动。

30日,花都区新雅街及各组团帮扶单位、新雅商会、企业等一起,参加了当地的绿美广东植树活动,并与当地镇政府领导一起,参与了各组团单位捐资75万元修建的中学道路工程建设启动仪式。各组团单位随后还进行了走访、慰问,连同新雅商会到小三江中学捐赠了价值5万元的爱心物资。

各组团单位还与帮扶干部深入交流,对进一步做好乡村振兴帮扶工作尤其是在“百千万工程”中,如何利用当地自身独特少数民族特色资源,结合得天独厚的气候环境优势,大力发展农文旅体康项目,提出了宝贵的意见。

驻湛江市徐闻县和安镇工作队:

暖心支援民生物资 提前注入“清凉力量”



■捐赠仪式
现场。

新快报讯 记者曾贵真报道 为持续改善和安镇人居环境,提升群众生活品质,广州市驻湛江市徐闻县和安镇帮扶工作队(下称“驻和安镇工作队”)主动作为,积极联动广州市南沙区对口支援工作领导小组办公室,成功争取到多类民生支援物资,包括电风扇700台、热水壶100个、扫帚50套。近日,工作队结合高温天气实际需求,率先将首批534台电风扇精准配送至镇内中小学、中心幼儿园、卫生院、敬老院等地,以务实行动传递帮扶温情,为夏日民生保障注入“清凉力量”。

驻和安镇工作队在前期调研中发现,和安镇部分公共场所及特殊群体存在防暑降温设施不足、清洁工具紧缺等问题。经与南沙区对口支援办高效对接,工作队迅速敲定电风扇、热水壶、清洁用具等多类物资支援方案。此次首批发放的534台电风扇重点覆盖教育、医疗、养老等民生领域;中小学及幼儿园用于改善教室、宿舍通风条件;卫生院、敬老院优化病患及老人居住环境;村委会及镇属部门则进一步提升办公服务效能,确保物资“用准、用实、用暖”。

捐赠仪式上,驻和安镇工作队队长肖俊生强调:“此次物资调配坚持‘按需分配、动态补充’原则,既解决即将来临的高温难题,也为后续人居环境提升奠定基础。”据悉,余下电风扇及热水壶、清洁工具等物资将结合各村实际需求,分批用于困难家庭帮扶、公共区域环境整治等专项工作,确保每一份支援物资发挥最大社会效益。

和安镇中心幼儿园园长表示:“这批电风扇让孩子们的学习生活环境更加舒适,体现了帮扶工作的细致入微。”和安镇中心小学校长感慨道:“驻和安镇工作队的支援不仅送来了清凉,更让孩子感受到社会各界的关爱。”镇卫生院院长也提到:“夏季就诊高峰期即将到来,风扇的及时到位将有效改善患者候诊体验。”

此次物资捐赠是南沙区与和安镇深化对口帮扶协作的生动实践。驻和安镇帮扶工作队表示,未来将持续聚焦群众急难愁盼问题,统筹推进人居环境改善、公共服务优化等工程,以“小物资”撬动“大民生”,为乡村振兴注入更多暖心动能。

■粤桂协作昭平小组:

广东专家送服务 科技全链条赋能茶产业



■团队查看嫁接的黄金1号春茶。

新快报讯 记者方轶报道 近日,广东省科学院南繁种业研究所粤桂协作特派员团队(下称“团队”)赴广西昭平县开展春茶生产调研及技术服务工作。通过实地走访茶企、茶园,推广绿色防控技术,深化粤桂协作科技帮扶,助力昭平茶产业提质增效,为乡村振兴注入科技动能。

针对昭平县茶园杂草防控难题,特派员团队向熙春园茶业公司赠送广藿香、金钱草种子,推广“以草控草”生物防草技术。该技术不仅有效抑制杂草生长,还可通过药材种植增加茶农收益,同时减少水土流失,为有机茶园管理提供绿色解决方案。

团队此前在大脑山林场开展茶树嫁接工作,此次,前往检查茶树嫁接试验成果。经调研,2023年嫁接的黄金1号茶树春芽品质优异,冲泡后汤色透亮、香气高爽,与当地有机茶园产品品质相当。针对新嫁接苗因干旱导致的生长缓慢问题,团队提出加强水肥管理的建议,并表示将持续跟踪检测茶叶成分,为品种改良提供数据支撑。

在走马镇、黄姚镇茶园,团队调研物联网杀虫灯使用成效显著,并建议茶企建

立定期清理机制,确保防控效能最大化。

团队通过精准对接茶企发展需求,以科技赋能茶产业发展。围绕低产老茶园改造,团队与将军峰集团探讨茶树嫁接示范方案,初步选定西坪村基地作为试验点。针对有机茶园人工除草成本高问题,团队向林叶科技公司推荐“以草控草”技术,并赠送台湾枸杞菜锦绣苋种子进行试点。在福行村新开茶园,团队指导农户优化种植管理,并计划联合茶产业发展中心开展茶文化培训,提升制茶、品茶技能。

团队与昭平县气象局达成合作意向,将结合气象预报优化茶树种植管理,探索气候数据与茶叶生产的关键性关联,为茶产业提供精准气象服务支撑,护航茶叶全产业链发展。

粤桂协作昭平小组介绍,本次粤桂协作科技服务累计走访茶企、合作社及农户9次,赠送生物防控种子超2公斤,提出技术建议20余条,为昭平茶产业绿色发展提供有力支持。下一步,将进一步发挥联系沟通作用,推动特派员团队持续深化“科技+产业”帮扶模式,推动昭平茶叶品牌升级,谱写粤桂协作乡村振兴新篇章。